

2022年02月23日 星期三
责编:李曙光
美编:胡兴鑫
言李懿
校对:曹永亮

1 数据 电影票价贵出新高 虎年春节档株洲电影票价均价47.7元

“合适的场次一张票要60元,三口之家,看场电影就要180元。”2月1日,家住天元区的市民小李与家人一起吃完中饭后,原计划到离家最近的电影院看场电影,可打开购票软件一看,他瞬间打消了这个念头。

被高票价“吓退”的显然不止小李一人。今年春节档期,在各家影院和片方赚得盆满钵满之时,对票价太高的吐槽也充满了整个网络,“电影票太贵了”“看不起电影了”成为虎年众多观众发声吐槽的普遍现象。

灯塔数据显示,2022年大年初一,全国各大影院平均票价达56.1元,整个春节档期间,平均票价达到52.8元,创历史新高,相较2016年春节档上涨了31%。事实上,最近几年,电影票价一直在上涨中,2021年春节档票价为48.9元,2019年春节档平均票价44.7元,而2018年春节档平均票价还不到40元。

与全国市场一样,株洲的电影票价也在逐年上涨。虎年大年初一,株洲电影平均票价为51.6元,整个春节档,株洲电影票房为1321.4万元,观影人次为27.7万,人均票价为47.7元。

而在2018年春节档期间,株洲人为全国市场贡献了1349.4万元票房,观影人次为35.8万,依此计算,每张电影票价格约为37.7元。2021年春节档,株洲电影票房为1481.47万元,观影人次为37.93万,每张电影票价约为39.1元。

2 现象 电影票价格逐年上涨 不少消费者被高票价“吓退”

记忆还停留在9.9元或19.9元就能买到电影票的市民,对于“史上最贵春节档”可能会大吃一惊。“还不如回家看电视转播冬奥会,或者带小孩去游乐场。”市民曾昊说。与曾昊一样,高昂的电影票价,让众多消费者开始对电影院望而却步。

与此相对应的,是今年春节档全国观影人次创2018年来新低,仅有1.14亿,单日平均票价最高的大年初一,观影人次约为2562万,相较2021年春节档首日减少了约900万人,创下了五年新低。

从株洲市场看,与2021年相比,2022年全市春节档总票房只是略有下降,但观影人次却从37.93万下降到了27.7万。不只是春节档,从全年看,近几年,电影票价也在节节攀升。数据显示,2017年度,株洲每张电影票价格约为28.1元,2018年,每张电影票的平均价格为31.1元,到了2021年,每张电影票的均价已经涨到了36.5元。

昨天,记者探访了解到,相比春节档,目前市区各大影院的电影票均价均有一定幅度的下跌,近三天,城区各大影院电影票均价约为36.7元,而春节档前三天,均价约为48元。“电影本身是大众消费品,票价每提高5元,就会拦住一部分观众。”资深电影观察人士谭敏认为,观影群体中有不少是价格敏感人群,他们并不是电影爱好者,电影院对这些人而言,只是一类娱乐场所,一张票30元可以买,35元可能会考虑一下电影内容,超过40元就会直接选择放弃了。

“三口之家,看场电影要180元” 票价越来越贵 你还会去电影院吗?

策划/李曙光 执行/株洲晚报融媒体中心 周嵩

虎年的电影市场充满争议。大年初一,许多城市热门电影的票价直逼一百元,“电影票太贵”的话题一度冲上微博热搜,引发众多网友共鸣。随后,尽管电影《狙击手》《长津湖之水门桥》《奇迹·笨小孩》相继宣布降价,但市场对“票价贵”的抱怨仍一直持续到了元宵节之后。

记者近日走访了解到,随着春节档的远去,目前城区各大影院的票价已经逐步回归正常,但仍有不少消费者吐槽,虽然降价了,但还是很贵。那么,电影票价上涨的背后有哪些原因?消费者又怎么看?

3 声音 “票补”退潮,成本攀升 电影票价上涨只是逐步回归理性?

为什么电影票价越来越贵?业内人士谭敏介绍,这与“票补”退潮直接相关。前几年,猫眼、淘票票、糯米等众多互联网平台杀入电影市场,从而开启了票补时代,“9.9元票价”让人们疯狂涌进影院。2018年,监管部门出台政策要求停止一切线上“票补”,包括第三方和影院自有渠道,没有了“票补”,电影票价开始逐步恢复正常。

成本攀升也直接影响票价。一方面,近两年影视行业税务政策收紧资本撤退,企业融资难,业绩承压,产业链各方不得不提高单张票价以维持总票房增幅。同时,受疫情影响,全国影院经营并不理想,但影院的房租和人工等成本仍然是在照常支出,春节档期间综合成本更高,面对困境,影院方面自然希望抓住春节档这根“救命稻草”来扩大收入。多方合力下,电影票价自然无法“亲民”。

“从另一个角度来看,如今电影票价越来越高,是市场回归合理的表现,下降的空间很少。”市区某影院经理认为,为了吸引消费者走进影院,未来,电影促销方式将更加多样。例如,同一部电影根据上市时间逐步降价,同一影院根据观影感受不同,将座位分成不同价格,中间座位售价高,两边位置售价低等等。

记者手记 莫让高票价、低服务挡住观影的脚步

“史上最贵春节档”的热议背后,是消费者正在逐渐升温的文化消费诉求一定程度上被压抑和阻滞。

电影行业要生存发展,适当提高票价可以理解,但票价的上涨,不能毫无节制,更不能超过大部分观众的承受能力。正如中消协近日发布的报告所言,观影人数普遍减少、观影频次持续走低的事实,说明单纯的票价依赖无异于竭泽而渔。

让电影行业走进良性发展的道路,需要多方施策。一方面,电影行业需要向国外学习,探索业务收入多元化,在票房之外,通过广告,电影衍生品等方式获得更多的商业收益,减少票房依赖。另一方面,单纯的涨价并非上策,以优质的内容吸引更多观众走进电影院,才是行业形成良性发展的关键。

从以往的情况看,观众永远期待好的作品不断出现,即使票价偏高,大家也愿意为高品质、好口碑的影片买票走进影院,真正劝退观众、引起观众反感的是那些低于观众心理预期的影片和服务。

2018年春节档
平均票价还不到
40元

2019年春节档
平均票价
44.7元

2021年春节档
平均票价
48.9元

2022年春节档平均
票价达到52.8元
创历史新高

制图/胡兴鑫

2022年02月23日 星期三
责编:李曙光
美编:郭金芳
校对:曹韵红

记者手记

我的地盘我做主

何春林

采访中,多个职能部门负责人告知,小区公共区域是一个巨大的资源,但由于管理不顺、利益驱使等原因,使得部分群体乘虚而入,原本属于全体业主的利益,进了少数人的口袋。

如何利用这一资源?外地有过先例和探索,比如将这些区域交由社区、街道或明确某个政府职能部门统一建设与管理,并支付给产权单位相应补贴。如此一来,既实现了“业主的地盘业主做主”“小区公共区域利益归全体业主所有”,又避免了少数人利用该区域谋取利益。

链接

天元区金轮津桥华府停车场被拆

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林 邱鹏)2月16日,天元区金轮津桥华府停车场被拆,引起了众多市民点赞。

天元区栗雨街道城管中队负责人介绍,他们到达现场后,要求停车场设立和管理者出具相关资料,开发商工作人员无法出具,明显属于违规私自设立停车场。随后,开发商工作人员自行拆除了停车场。

去年年底,东部美的城小区物业张贴公示,计划将小区外围区域设置成停车场并进行收费管理。随后,小区多位业主认为此举侵犯了业主公共利益,投诉至荷塘区政府。收到投诉后,荷塘区政府安排工作人员到现场督查,责令物业公司撤回张贴的公示,并停止对收费项目的施工,并要求物业公司按照《物权法》《湖南省物业管理条例》等规定,在规划区域依法依规、按照程序对小区外围公共区域停车场进行管理。

小区公共区域变收费停车场调查之一 业主:“凭什么用我们的地来收钱”

株洲晚报融媒体中心/何春林 邱鹏

连日来,多位市民拨打本报热线或通过12345政务服务便民热线,反映小区公共区域被设置成停车场收费一事。这些停车场是谁建的?又是哪些人在收费?是否经过审批?近日,记者就此事做了调查。

►天元区湖景名城前坪设立的停车场。 记者/何春林 摄



现象 立根杆子就收费,小区业主有话说

城市建设中,每个小区外围格局大同小异,沿街是一线门面,门面是一块比较开阔的空地,这片空地往往是全体业主共有。令业主们郁闷的是,正是这块区域,常常被开发商、物业公司或者其他群体“占为己用”谋取利益。

“见怪不怪了,这种现象到处都是,我们投诉了很多次也没有用。”天元区玫瑰御园小区业主刘先生

还被媒体报道过甚至被部门处理

调查 谁设置了停车场?谁在收费?收多少?

从外观上看,这些停车场的设置大同小异,极为简单。出入口设置闸口,架起一根栏杆,防止车辆随意进出。偌大的停车场,甚至看不到一个收费管理人员。缴费时,手机对准闸道机上的二维码一扫,费用结清就能出场,否则就会被困在里面。

谁设置了这些停车场?又是谁在收费?

调查中,记者发现这些停车场与小区开发商或物业公司密切相关。更普遍的是,小区开发商或物业公司引进停车管理公司。停车管理公司负责安装闸道收费系统和后期技术维护,按比例收取一定费用,

专家 开发商或物业无权私设停车场

这个区域到底可不可以建停车场?又该由谁来管理?

湖南天桥律师事务所律师邱波云说,根据《民法典》等相关法律法规,小区红线内的范围是公共区域,属于全体业主所有,开发商或者物业公司均无权施划停车位,必须通过合法的途径建设,否则就侵害了业主的合法权益。改变共有部分的

说,小区前坪原本是一块开闢地,平地里老人喜欢在这里跳广场舞,小孩子也喜欢在这里玩耍。但自从设立了停车场,尤其是沿线开了多家饭店后,大坪里每天都停满了车。为此,小区业主多次向街道、物业指导中心等部门投诉,但效果并不明显。

这种现象屡见不鲜,一些地方

过。芦淞区金碧花园小区业主的一块空地曾经就被设置成了停车场,甚至侵占了人行道,影响居民正常出行。荷塘区玫瑰名城小区也曾将小区公共区域设置成停车场并进行收费,遭到小区居民极力反对。天元区湖景名城小区、翠谷城小区的包围同样设置了收费闸口,架起了栏杆,车辆驶出时要收费。

成。”某停车管理公司负责人承认,他们在株洲设置了不少类似的停车场,公司负责出设备以及安装与维护。之所以要给开发商或者物业公司费用,是因为设置停车场必须得到开发商或物业公司许可,否则难以实施。

“如果业主与业委会积极作为,则还要拿一部分出来给全体业主。”上述负责人补充道,毕竟是全体业主的区域,业主和业委会较真起来,开发商和物业公司也很难做。

停车场可带来多少收入?上述负责人说,这要根据地段而定,餐饮店火爆的场所收益会好些,以某个可停一百辆的停车场来算,每个月收益约为4万元。

业委会或合法数量的业主同意,也没有备案。

尴尬的是,该区域属于全体业主共有,拥有管理权的职能部门不明确。目前,虽然有的停车场管理方会到城管部门备案,但并不是强制性的。同时,该区域停车场收费属于市场调节价,也无须通过部门审批。

身边的科学 市科协主办

市科协:这份冰雪运动安全指南请收好

近期,奥运健儿们在赛场上矫健的身姿,激发了大家冰雪运动的热情。冰雪运动是具有刺激性与危险性的运动,特别是孩子正处于生长发育的关键阶段,稍不留意可能会发生严重的危害。

那么,怎样才能安全健康地体验冰雪运动呢?

1 做好充分的准备活动

冬日运动前一定要进行比往常更加充分的准备活动,使肌肉、关节的性能达到最佳水平。

在寒冷天气中,准备活动时间应为20~25分钟,或到身体开始发热,微微出汗为止。

2 衣物增减需渐进

在寒冷天气进行运动时,要注意防寒保暖。在准备活动之后可以逐渐减少身上衣服的数量,但切忌在大汗淋漓的情况下骤然减少衣物。

3 运动过程中注意水的补充

在冬天的运动前后后应多加注意水分

的补充。

运动补水时,应遵循少量、多次的原则,且饮用时的温度应不低于13℃。在出汗较多时,也可以选择饮用0.3%左右的淡盐水。

4 不要空腹/饱腹运动

空腹运动,尤其是在消耗极大的冬天,特别容易引起低血糖。低血糖会造成各种不适症状,如心慌、出虚汗、手脚颤抖等,轻则影响孩子正常活动,严重时会导致惊厥、昏迷甚至死亡。

与此同时,饱腹时同样不适宜进行运动。在运动过程中,大部分血液分配到四肢等运动器官,导致胃部供血减少,使得消化进程无法正常进行,易产生胃部不适等病症。

5 呼吸时,不宜用嘴进行呼吸

寒冷天气运动时,应采用鼻吸口呼的方法,这样进入肺部的空气就会在鼻腔经过过滤、加温和湿润,起到保护气管和肺部不受尘埃、病毒侵害的作用。

(来源:科普株洲)